

Министерство культуры Российской Федерации
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

Осенние каникулы в музее

Н.В. Зовутина

2019

Осенние каникулы – непродолжительная, но долгожданная пора для школьников. Задача сотрудников музея – сделать её интересным, увлекательным знакомством с традициями, историей и культурой родного края.

В Кирилло-Белозерском музее-заповеднике в рамках программы «Ура! У нас каникулы» была разработана программа мероприятий «Осенние каникулы в музее». Она проводилась с 28 октября по 1 ноября 2019 года. Её посетило 78 человек. Все дети – жители города, обучающиеся Кирилловской средней школы и воспитанники детских садов. В основном в программе приняли участие девочки.

Мероприятия программы проводились в Музее истории города и района, Народном доме и конференц-зале музея. Проводили мероприятия сотрудники отдела по работе с посетителями и Музея истории города и района.

Мероприятия программы были разнообразны и включали различные формы мастер-классы, игровые мероприятия, экскурсии.

Мероприятия одного дня были объединены тематически. Темы занятий на каждый день – «Осеннее настроение», «Мир необычных вещей», «Герои-земляки», «Сказочный лес». В первый день в Музее истории города и района была проведена программа «Подарок маме» (фото 1). Она включала два мастер-класса, на которых дети изготовили к празднику «День матери» для мам подарки. На первом мастер-классе узнали, что такое фетр, из какого материала его делают, технику его изготовления, свойства данного материала и его виды по составу, плотности, преимущества перед другими тканями, что изготавливают из данного материала, какой подойдёт



для рукоделия, какие инструменты необходимы при работе с фетром и об уходе

за изделиями из данного материала. Ребята сделали брошку в нетрадиционной технике аппликации. С техникой аппликаций ребята были уже знакомы, но только в работе с бумагой. А так как аппликация стала применяться в работе с различными материалами, то ребята на занятии освоили данную технику в работе с фетром. Дети успешно овладели техническими навыками аппликационных операций: выкладывали части на основу, составляли из отдельных частей целое, упражнялись в равномерном размещении элементов по площади основы; успешно овладели сенсорными эталонами. В ходе мастер-

Фото 1. Программа "Подарок маме"

класса, у детей развивалась мелкая моторика рук, внимание, усидчивость, образное мышление.

Наибольшей популярностью пользовались экскурсия «Путешествие в мир необычных вещей» и мастер-класс «Цветы из гофротрубочек». На экскурсии дети посетили выставку в Народном доме «Новые поступления 2014–2019». Они познакомились с предметами из разных коллекций музея, поступивших в фонды, за последние пять лет: живопись, графика, книги, металл, кружево. Многие старинные предметы прошлого времени вызвали большой интерес и удивление у ребят: лотерейные билеты, красный стационарный телефон, предметы женского маникюра, мужского парфюма, игрушки для детей, советский фотоаппарат, машинка для стрижки. На этой выставке они познакомились с творчеством художников из Кириллова, Вологды, Москвы и Санкт-Петербурга и узнали, как менялся вид города и Кирилло-Белозерского монастыря на протяжении XX столетия. В продолжение дня на мастер-классе «Цветы из гофротрубочек» у детей получились открытки, которые они выполнили в нетрадиционной технике. Ребята узнали как сделать цветы в технике «гофротрубочки», используя разноцветные бумажные салфетки (фото 2).



Фото 2. Мастер-класс "Цветы из гофротрубочек"

Познавательной для ребят была экскурсия в Музее Евгения Преображенского «Путешествие в прошлое. По героическим страницам земляков», на которой познакомились с историей нашего края, узнали биографию Е.Н. Преображенского, основные этапы его боевого пути, его звания и назначения, о подвиге его во время Великой Отечественной войны и о других героях нашего края. Завершилась программа дня мастер-классом «Самолёт» в технике айрис-фолдинг, на котором, используя разноцветные полоски, дети сделали открытки с изображением самолёта. На мастер-классе познакомились с историей техники айрис-фолдинг, технологией её выполнения, необходимыми материалами и инструментами.

Мастер-классы программы были разнообразными, в разных техниках исполнения – айрис-фолдинг, квиллинг, гофротрубочки, аппликация, с использованием различных материалов – фетр, бумага, природные материалы. Среди них в программе необычным и увлекательным был мастер-класс «Осеннее настроение», выполненный

в нетрадиционной форме работы с детьми – «изотерапия», в технике «каракули или штриховка». В ходе занятия дети развивали воображение и фантазию.

Для программы было разработано и проводилось впервые игровое мероприятие «Игры сказочного леса», на котором у детей воспитывали бережное отношение к природе. На мастер-классе «Лесная фантазия», используя природные материалы – засушенные цветы, листья, изготовлены открытки. Дети рассматривали сухоцветы, называли растения, которые из них им известны, учились составлять композицию из них и использовать клей с данным материалом. У всех получились разные и интересные открытки.

Программа «Осенние каникулы в музее» была увлекательной и интересной. На зимние каникулы для детей будет разработана программа «Зимние каникулы в музее», в которую будут включены новые мастер-классы, игровые мероприятия, кукольное представление.

Наталья Владимировна Зовутина
заведующая сектором методической работы
отдела по работе с посетителями,
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника

www.kirmuseum.org